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Marktgemeinde Asperhofen 
 

Verhandlungsschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
 
am Donnerstag den 23.08.2019 im Sitzungssaal  des Gemeindezentrums  in  Asperhofen. 
Beginn: 19:00 Uhr   Ende: 19:30  Uhr    
Die Einladung erfolgte am 23.08..2019  durch E-mail   
 
Anwesend waren:  
      
       
Vorsitzende: 
 
Vizebürgermeister  
 
Mitglieder des Gemeindevorstandes:  
  
     
     
  
      
Mitglieder 
  
     
  
     
  
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schriftführer:    Martin Baureder 
 
 
entschuldigt abwesend waren:  
 
     
  
 
 
 

1.  Bgm.in  Katharina Wolk 

2.  Vizebgm. Mag.(FH) Harald Lechner 

3.  GGR Robert Schnopp 
4.  GGR Manuela Reiterits 
5.  GGR Kurt Schmidratner 
6.  GGR Josef Resch 
7.  GGR Josef Fritz 
8.  GGR Michael Damisch 
9.  GR Robert Karner 
10.  GR Reinhard Steinböck 
11.  GR Richard Geisler 
12.  GR Josef Noll 
13.  GR Hannes Fuchs 
14.  GR Ralph Heger 
15.  GR Thomas Ott 
16.  GR Manuel Langstadlinger 
17.  GR Karoline Sulak 
18.  GR Maria Schweyer 

  
1 GR Patrik Ettenauer 
2 GR Anton Eichinger 
3 GR Christina Steinböck 
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Weiters anwesend: Zuhörer 
Die Sitzung war beschlussfähig und öffentlich 
 
 
Tagesordnung :  
Öffentliche Sitzung 
 

1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.  Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 12.06.2019 
3.  Angebot LED Umstellung Straßenbeleuchtung 
4.  Angebot Motorik-Spielplatz 
5.  Kooperationsvereinbarung TBE 
6.  Straßenbezeichnungen 
7.  Grundsatzbeschluss Volksschulneubau 
8.  Subventionsansuchen Hilfswerk Neulengbach 
9.  Subventionsansuchen Montessori Kindergarten Neulengbach 
10.  Subventionsansuchen Volkshochschule 
11.  Subventionsansuchen SV Würmla 
12.  Bericht Prüfungsausschuss 
13.  Bewertungsgrundsätze für Eröffnungsbilanz 
14.  Kehrmaschinenaufsatz für Kubota 

 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Frau Bgmin. begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des 
 Gemeinderates fest. 
 
TOP 2: Genehmigung des Protokolls  

der Sitzung vom 12.06.2019  
Das Protokoll ist den Mitgliedern des Gemeinderates übermittelt worden. 
Da keine Einwendungen erhoben werden, gilt das Protokoll als genehmigt und wird 
von den Mitgliedern des Gemeinderates unterfertigt.    
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 3: Angebot Straßenbeleuchtung LED 

Wie bereits in den vergangenen Jahren ist auch für 2019 wieder geplant, einige der 
alten Straßenlaternen auf sparsamere LED Beleuchtung umzurüsten, außerdem 
sollen die zu ergänzenden Lampen gleich in der LED Ausführung errichtet werden. 
Ein Angebot von der Firma deco&lights für das Umrüsten von insgesamt 26 
Lichtpunkten und die Errichtung von 6 zusätzlichen Lichtpunkten im 
Gemeindegebiet in der Höhe von € 16.159,20 wurde eingeholt. 
Die Kosten der Montagearbeiten der Firma Scharf werden mit € 3.751,20 
angeboten.   
Ergibt eine Investitionssumme für die Umrüstung der Beleuchtung auf LED für 
2019 von insgesamt:      € 19.910,40 
Für das Vorhaben 5/612-002710 Straßenbeleuchtung/Tausch auf LED sind  
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€ 15.000,- veranschlagt und noch verfügbar. Für die Neuerrichtung von 
Straßenbeleuchtungen sind € 5.000,- budgetiert und verfügbar. 5/612-0027 
Die Umrüstung der Straßenbeleuchtung wird vom Land NÖ und vom Bund 
gefördert. 

 
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die Firma deco&lights und die 

Firma Scharf mit der Lieferung und der Montage der 
LED Lampen beauftragen. 

 Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung:   einstimmig  

 
TOP 4: Angebot Motorik Spielplatz 

Die Spielgeräte am Spielplatzstandort Asperhofen müssen saniert beziehungsweise 
teilweise ersetzt werden. Einige Geräte wurden bereits abmontiert, da die 
Verletzungsgefahr für die Benutzer gegeben war. 
Für die Neugestaltung des Spielplatzes wurde die Überlegung angestellt, anstatt 
herkömmlicher Spielplatzgeräte das Konzept eines Motorik- Spielplatzes 
umzusetzen. Einige vorhandene Spielgeräte sollen saniert und 6 Stationen eines 
Motorikspielplatzes sollen neu errichtet werden. 
Es wurden folgende Angebote eingeholt: 
Firma Motorik Dreams:      € 39.600,- 
Berliner Seilfabrik Ring Austria GmbH:    € 45.800,- 
Firma Spielort:       € 43.704,- 
Angebot ohne Erdarbeiten, Aushub für Fallschutz und Erdabtransport (ca. 45m3) 
Finanzierung:  
€ 30.000,- werden durch Bedarfszuweisung gedeckt, der Rest wird vom oH. 
zugeführt. 

 
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die Firma Motorik Dreams mit 

den Arbeiten laut Angebot beauftragen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 5: Kooperationsvereinbarung Tagesbetreuungseinrichtung  Anlage A 

Die Kleinkinderbetreuungseinrichtung Asperhofen wird in Kooperation mit der 
Gemeinde Würmla errichtet und betrieben. Aus diesem Grund wurde eine 
Kooperationsvereinbarung aufgesetzt, worin die Rahmenbedingungen für die 
Kostenaufteilung und die Nutzungsberechtigung zwischen den beiden Gemeinden 
geregelt wird. Die Vereinbarung wurde mit der Sitzungseinladung den Mandataren 
zugestellt und es wurden keine Abänderungen beantragt. 

 
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die Kooperationsvereinbarung 

laut Anlage A mit der Gemeinde Würmla beschließen. 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 6: Straßenbezeichnungen       Anlage B 
 

Die Parzellierung der Schmatz-Gründe in Asperhofen ist nun bewilligt und wird 
aktuell von der Liegenschaftseigentümerin grundbücherlich durchgeführt. 
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Damit bei den zu erwartenden Bauansuchen eine Adresse zugeordnet werden kann, 
sind neue Straßenbezeichnungen erforderlich. 
Von den Anrainern wurde ein Bezug zur Land- bzw. Pferdewirtschaft vorgeschlagen. 
Somit sind die Straßenbezeichnungen „Wiesengasse“ und „Korngasse“ gewählt 
worden.  
Die West-Ost-Verbindung soll den Namen „Wiesengasse tragen“ und die Straße in der 
Mitte, die einen Ring bildet, soll den Namen „Korngasse“ erhalten.  
 
Weiters ist für die neue Kleinkinderbetreuung eine Adresse erforderlich, da der 
Zugang weder über die Johannesgasse noch über den Kirchenplatz erfolgt.  
Da die Verbindungsstraße zwischen Kirchenplatz und Gemeindeplatz bereits als 
„Kassaberg“ bekannt ist, soll das Straßenstück auch diesen Namen erhalten.  

   
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die Straßenbezeichnungen gem. 

Verordnung (Anlage B) verordnen. 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 7: Grundsatzbeschluss Volksschulneubau 

Wie bereits bekannt ist, beabsichtigt die Gemeinde eine neue Volksschule zu 
errichten. Die Planungsarbeiten sind bereits im Gange, der Vorentwurf wurde vor 
kurzem freigegeben. 
Der Baubeirat hat sich in seiner Sitzung am 21.08.2019 konstituiert und wird die 
Errichtung sowie auch die Kosten seiner Aufgaben entsprechend überwachen. 
Vor dem Finanzierungsgespräch mit den Abteilungen der NÖ Landesregierung, soll 
ein Grundsatzbeschluss gefasst werden, dass die notwendig gewordene neue 
Volksschule mit Turnsaal/Sporthalle errichtet werden soll. 

Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge dem Grundsatzbeschluss für den 
Neubau der Volksschule und der Sporthalle zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung:   einstimmig  
 

TOP 8: Subventionsansuchen Hilfswerk Neulengbach 
Das Hilfswerk Neulengbach ersucht um einmalige finanzielle Unterstützung für 
ihren Verein. Am 15. September 2019 feiert das Hilfswerk Neulengbach das 30 
Jahr Jubiläum am Rathausplatz in Neulengbach. 
Der Verein bittet daher um finanzielle Unterstützung. 
Auf der Kostenstelle 1/424-7281 Soziale Wohlfahrt sind noch Budgetmittel 
verfügbar. 

            
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge den Verein Hilfswerk 

Neulengbach einmalig mit € 500,- unterstützen. 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung:   einstimmig 
 

TOP 9: Subventionsansuchen Montessori Kindergarten 
Der Montessori Kindergarten Neulengbach bittet die Gemeinde Asperhofen um eine 
Spende oder ein Sponsoring. Im Gegenzug würde der Montessori Kindergarten 
Neulengbach auf seiner Homepage und in den sozialen Medien Werbung für die 
Marktgemeinde Asperhofen machen. Derzeit besuchen keine Kinder aus Asperhofen 
den Kindergarten in Neulengbach. 
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Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge einer Spende nicht zustimmen. 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung:   einstimmig 

 
TOP 10: Subventionsansuchen Volkshochschule 

Die Volkshochschule Neulengbach bittet um Förderung für das Jahr 2019. 
Die VHS Neulengbach wurde im Durchschnitt mit € 220,- unterstützt. 
Im Jahr 2017 gab es eine einmalige Unterstützung von € 330,- 
1/270-757 Erwachsenenbildung Budget noch verfügbar. 
 

   
Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die VHS Neulengbach mit  

€ 250,-  unterstützen. 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 11: Subventionsansuchen SV Würmla 

Der SV Würmla bittet die Marktgemeinde Asperhofen um finanzielle 
Unterstützung. Da die Marktgemeinde Asperhofen keinen eigenen Fußballverein 
hat, spielen viele Asperhofener Kinder beim SV Würmla. 
Deshalb soll der SV Würmla für seinen laufenden Betrieb 2019 mit € 500,- 
unterstützt werden. 
 

Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge den SV Würmla mit € 500.- 
unterstützen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 12: Bericht Prüfungsausschuss 

Die Obfrau des Prüfungsausschuss GR Karoline Sulak bringt dem Gemeinderat den 
Bericht der durchgeführten Prüfungen zur Kenntnis. 

 
 TOP 13: Bewertungsgrundsätze der Eröffnungsbilanz   Anlage C 

Für die Umsetzung der VRV 2015 ist das Gemeindevermögen zu erfassen und zu 
bewerten. Dieses Vermögen bietet die Grundlage für die Eröffnungsbilanz welche 
spätestens mit dem Rechnungsabschluss 2020 beschlossen werden muss. 
Für die Erstellung der Eröffnungsbilanz ist es zweckmäßig, dass der Gemeinderat 
die Grundsätze der Bewertung festlegt und beschließt. 
Folgende Grundsätze wurden in Zusammenarbeit mit der NÖ-Gemeindeberatung, 
NÖ Landesregierung und der Gemdat NÖ für die Vermögenserfassung und 
Vermögensbewertung angewandt. (siehe Anlage C) 
 

Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge die Grundsätze der Bewertung 
für die Eröffnungsbilanz (laut Beilage) beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
TOP 14: Kehrmaschinenaufsatz für Kubota 

Im Budget 2019 sind für Fahrzeugankauf € 9.000,- vorgesehen. 
Geplant war der Ankauf eines Frontladers für den Kommunaltraktor. 
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Angebot € 9.500,- incl. MwSt. 
Herr Ehn hat sich gegen den Ankauf des Frontladers ausgesprochen und würde in 
den nächsten Jahren den Stapler gegen einen Teleskoplader austauschen wollen. 
Alternativ hat Herr Ehn bei der Firma Schön in Grabensee einen 
Kostenvoranschlag für einen Kehrmaschinenaufsatz und einen Mulcheraufsatz 
eingeholt. 
Angebot € 11.964,- 
Beim Ankauf des Kommunaltraktors im Jahr 2017 wurde von der Firma Schön 
auch optional eine Straßenkehrmaschine mit 350 l Wassertank zu einem Preis von  
€ 12.600.- excl MwSt. angeboten. 
Da die Kehrmaschine mit Wassertank für den Einsatz nützlicher erscheint soll diese 
angekauft werden. Eingesetzt soll der Kehrmaschinenaufsatz für Aufräumarbeiten 
nach diversen Veranstaltungen, bei Aufräumarbeiten nach Überschwemmungen 
beziehungsweise im Zuge der Ortsbildpflege und Winterdienst. 
 

Antrag Bgmin Wolk: Der Gemeinderat möge den Kehrmaschinenaufsatz mit 
Wassertank bei der Firma Schön ankaufen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmung: einstimmig 

 
Das Protokoll wurde in der Sitzung am 09.10.2019 genehmigt. Original unterfertigt. 
 
Bürgermeisterin        Vizebgm.  
 
 
Mitglieder des Gemeindevorstandes      Schriftführer 
 
 
Mitglieder des Gemeinderates 
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